

# 「加州健身」結業慌 千苦主求助

## 保守估計涉款千萬 梁美芬質疑預謀行騙



大型連鎖健身中心 California Fitness 黃埔分店停業，引起全港客戶恐慌。消委會總幹事黃鳳嫻昨日在一個電台節目上表示，消委會會按既定程序研究每宗個案並作出調停，若個案調停三四次仍未成功，會建議消費者尋求法律意見。另外，消委會過去兩天共接獲180宗諮詢及42宗投訴。J.V. Fitness的個案，當中包括 California Fitness，涉及中止合約及銷售手法。

協助受影響顧客的黃埔東區議員、立法會議員梁美芬昨日在一個電台節目上表示，除了循民事途追討款項外，亦會從刑事責任方面調查，若管理層明知公司有財政困難，仍繼續大量招收會員，便有可能涉及詐騙和誤導，或觸犯刑事條例。

### 梁美芬倡增消委會審裁權力

梁美芬說，收到的求助個案大部分為黃埔分店顧客，亦有數十宗求助來自其他地區，當中包括大學畢業生、家庭主婦及上班族等。她批評 California Fitness 精心設計不同類型條款，其中一款是假如分店停止服務，而附近10公里內有其他分店，顧客便不能追討，但該條款較常於黃埔分店簽署的合約中出現，她懷疑管理層是否早知公司有財政困難仍招收大量會員。

梁美芬促請政府應正視有關問題，要求服務提供者有責任向消費者清楚解釋條款。她又批評消委會是「無牙老虎」，只是建議消費者循民事索償，未能協助消費者，建議政府增加消委會的審裁權力。

### 苦主批「加州」不願擔責

California Fitness 苦主大聯盟發言人沈小姐在同一節目上表示，聯盟至今已近900人，他們計劃集體報案並要求該公司退款。她表示，今年3月與兩名子女每人以1.2萬元加入為黃埔分店會員，會籍為期3年，而簽約時從沒有職員告知若附近10公里內有其他分店，顧客便不能追討的條款。她又說，合約上的字「細到放大鏡都睇不到」，認為該公司根本不想承擔責任。

■記者 文森

# 「古惑」條款阻追討 疑知財困仍收客

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）健身中心 California Fitness 黃埔分店早前突然結束營業，旋即有傳言指集團會全線結業，引發大量會員尋求協助。本身是黃埔東區議員的經民聯立法會議員梁美芬昨日表示，現時已接獲逾千宗求助個案，保守估計總涉及金額至少1,000萬元，質疑 California 有預謀行騙，今天會聯同苦主向警方及海關求助。有份提供協助的律師表示，過往類似案例成功索償的機會很低，但今次很多個案都有相似遭遇，情況也許不同，或增加成功索償的機會。



■梁美芬指已接獲逾千宗求助，保守估計共涉至少一千萬元。莊禮傑攝



■California Fitness 苦主大聯盟發言人沈小姐。莊禮傑攝

梁美芬表示，集合由黃埔居民成立的 California Fitness 苦主大聯盟的個案後，已累積接獲逾千宗求助個案，當中逾半數是黃埔居民，保守估計總涉及金額至少1,000萬元。

她表示，現時有6名律師提供協助，他們將合約類型與涉及地區分類，以便索償。

梁美芬指出，大部分苦主至少尚有一年合約在身時，已被游說續約，出現合約尚未開始已遇清盤的情況，質疑 California 的做法令人懷疑早已知道會被清盤，仍有預謀騙取客戶金錢，有刑事詐騙的嫌疑，故今天會聯同苦主報警求助，並已約見海關，另一方面仍在聯絡 California 高層。

### 個案多類似 律師：或有利索償

有份提供協助的律師錢志庸表示，公司在清盤後由破產管理局分配尚餘資產予債權人，而苦主在眾多債權人中排行第十二，即非最優先可追討賠償的一群，一般而言成功索償的機會很低，但他指這次事件

有很多個案都有相似遭遇，情況也許與平時不同。有苦主直言，因為居於附近，且黃埔分店特有高溢價服務，才會申請會籍，因此不會考慮到其他分店使用服務，堅持要追討自己應有權益。

### 聯盟：成員疑收警告「滅聲」

大聯盟發言人沈小姐表示，昨日下午有聯盟成員在 Whatsapp 群組上表示，有會員於旺角分店儲物箱收到一張沒有下款的字條，當中內容指，為免大眾的不正當猜測影響清盤程序，「本公司」不希望任何人接受任何媒體訪問，又指如「本公司」查證發現類似個案，將進行法律追究一切潛在之損失及有權時終止會員所有會籍，再三提醒各會員不要以身試法。

沈小姐表示，雖曾嘗試聯絡 California 求證紙條真實性未果，仍相信是由對方發出的信息，直言對此感到害怕，認為對方開始阻止苦主發聲，更擔心自己會遭受進一步的騷擾。California 中環及旺角分店均否認有發出相關紙條。



■California Fitness 財務狀況惹關注。資料圖片

# 哄情緒病人買 22 萬課程無堂上



■鄧家彪陪同苦主報案，要求警方調查 California Fitness 是否涉商業詐騙。鄧慧敏攝

香港文匯報訊（記者 鄧慧敏）大型連鎖健身中心 California Fitness 黃埔分店日前起停業，旺角分店亦傳出欠租消息。工聯會立法會議員鄧家彪昨日陪同4名苦主到灣仔警察總部報案，涉及款項逾90萬元。他們要求警方調查 California Fitness 是否涉及商業詐騙，其中一名患情緒病的苦主更表示，在職員的不良銷售手法下，3個月內購買22萬元健身課程，惟6月起未能約教練上課，冀該公司能退還款項。鄧家彪又說，至今收到6名旺角分店已離職教練的欠薪求助，涉及80萬至100萬元。

她購買健身課程，「佢哋動之以情，又話 quota（銷售額）唔夠老細會關，每次有2個至4個人圍住我sell（銷售）」。

陳女士後來向他們提供醫生紙證明患有情緒病，冀職員停止游說，惟職員反指多做運動有助控制病情，最終陳女士在3個月內簽下11張單共370堂課程，涉及22.1萬元。

她續說，6月發現很多教練離職，又未能預約教練上課，希望該公司退還有關款項。

### 欠薪近百萬 鄧家彪促交代

鄧家彪表示，另外3名苦主曾購買共70萬元課程，其中有長期服用精神藥物的男士被職員游說購買約20萬元課程，及後在海關及消委會介入下，

該公司願意退款20萬元，惟一直未收到退款，至上周該公司以遭人稟請清盤為由擱置退款安排。鄧家彪促請 California Fitness 盡快交代財務情況，又希望金管局與銀行業界商討，容許銀行暫緩有關交易。

另外，鄧家彪接獲6名旺角分店已離職的教練欠薪求助，稱 California Fitness 至今仍未發放5月至6月首半個月的薪金，合共涉款80萬至100萬元，本月15日將到勞資審裁署入稟索償。

警方回覆本報查詢時指，灣仔警署昨日共接獲4名年齡介乎21歲至57歲的女子報案，稱懷疑一間健身中心涉及不良銷售，或向該健身中心追討退款未果，要求警方協助，其中兩宗案件作求警調查，交由旺角警區刑事調查隊第四隊及油尖警區刑事調查隊第五隊跟進。另外兩宗案件則轉交相關政府部門跟進。

勞工處表示，接獲有關公司的員工的查詢，該處已與有關公司聯絡了解事件，並提醒僱主須按照《僱傭條例》依時發放工資的責任。

### 密集游說「落疊」 預約教練「無影」

患有情緒病的陳女士自2006年成為銅鑼灣分店永久會員，今年3月起該公司職員開始密集式游說

跟進，如有需要將召開死因庭審訊，聆訊期間亦可尋求外國專家作證，相信有獨立性及能達到公平公正。

對於如何規管迷你倉以確保悲劇不會重演，發展局局長陳茂波指出，政府目前掌握全港迷你倉約有497個，屋宇署與消防處現正按風險高低，訂定巡查優先次序，相信完成後能進一步掌握情況。

他表示，目前法例沒有針對迷你倉的規管措施，但跨部門專案組正研究短中長期規管措施，包括立法。政府目標是於下一個立法年度，將建議提交立法會審議。當局亦將約見迷你倉協會，希望在修例前能實施一些中期措施，例如在迷你倉增加保安員、24小時有人看管或要求租戶就儲存的物品作出聲明等。

### 陳茂波：政府無向消防施壓

他又否認政府的高層會議曾向消防處施壓要求盡快撲滅大火，強調政府不會介入如何救火，需依賴消防處人員的專業判斷。

# 消防一哥：滅火部署首重同事安全

香港文匯報訊（記者 文森）焚燒108小時更導致兩名英消防員殉職的九龍灣淘大工業村迷你倉四級大火，港府如何善後成為大眾關注議題。特區政府昨日在立法會一個聯席會議上表明，為加強迷你倉消防安全而成立的跨部門調查專案組，將研究如何修訂法例加強規管迷你倉，預計於下個立法年度提出修訂法例之建議。

立法會保安事務委員會及發展事務委員會昨日下午舉行聯席會議，討論火災的善後工作。署理保安局局長李家超表示，今次是近年消防處面對最大困難的火警之一，整場火警共出動逾630架次消防車、逾2,900名消防員及救護員拯救。

### 李家超：消防救援策略專業

對於坊間一些救火策略的傳聞，李家超強調，消防和救援策略十分專業，是知識、理論結合實踐的工作，而最能掌握情況的是現場消防員，「每名消防員都是全心全意將工作做好，他們的專業能力值得大家信任。」

### 任燒或塌廈 累周邊民居



■李家超指，專案組完成調查後，報告會交予死因裁判官跟進。中通社

就不少質疑指為何起火工廠無人仍派消防員入內救火，消防處處長黎文軒於會上重申，若任由火警燃燒，可能令大廈結構出現問題，或導致倒塌，而周邊又有很多民居，會對其他物業造成嚴重破壞。

他表示，滅火救援的策略部署，第一位是同事安全，「一定不會發生上級要求消防人員衝入火場情況」，而消防員的保護服亦符合歐盟標準，採購時供應商必須進行國際認可試驗，其透氣度及排汗度亦較以往的保護服更佳。

現時由消防處助理處長領導的跨部門調查專案組正調查火警起因，有立法會議員質疑專案組獨立性及公信力不足，促請政府成立一個以法官牽頭的獨立調查委員會，並聘請外國消防專家加入。工黨張超雄提出臨時動議，要求成立相關委員會處理事件，但最後因會議法定人數不足，動議未能處理。會議主席葉國謙表示，有關建議將由委員會轉交政府考慮。

李家超在會上亦指出，當跨部門調查專案組完成調查後，報告會交予死因裁判官



■陳茂波否認政府曾向消防處施壓。中通社

跟進，如有需要將召開死因庭審訊，聆訊期間亦可尋求外國專家作證，相信有獨立性及能達到公平公正。

對於如何規管迷你倉以確保悲劇不會重演，發展局局長陳茂波指出，政府目前掌握全港迷你倉約有497個，屋宇署與消防處現正按風險高低，訂定巡查優先次序，相信完成後能進一步掌握情況。

他表示，目前法例沒有針對迷你倉的規管措施，但跨部門專案組正研究短中長期規管措施，包括立法。政府目標是於下一個立法年度，將建議提交立法會審議。當局亦將約見迷你倉協會，希望在修例前能實施一些中期措施，例如在迷你倉增加保安員、24小時有人看管或要求租戶就儲存的物品作出聲明等。

### 陳茂波：政府無向消防施壓

他又否認政府的高層會議曾向消防處施壓要求盡快撲滅大火，強調政府不會介入如何救火，需依賴消防處人員的專業判斷。

# 關注賭波年輕化 民記倡設限21歲



■民建聯家庭事務委員會一班成員，日前聯同立法會議員陳克勤與民政事務局長劉江華會面，就監管馬會增新投注玩法、加強宣傳教育及提高合法賭博年齡進行交流與討論。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）民建聯家庭事務委員會日前聯同立法會議員陳克勤，與民政事務局長劉江華會面，就監管馬會增新投注玩法、加強宣傳教育及提高合法賭博年齡進行討論。民建聯建議，特區政府主要從「減源頭，加強監管」着手，建議提高合法賭博年齡至21歲，以遏止賭博年輕化。

### 批馬會「積極推廣」

自2008年至今，民建聯已是第五次進行賭博調查，上月初公佈的調查結果顯示，逾40%受訪者首次賭博時不足21歲，反映青少年賭博問題令人憂慮。60%受訪者支持合法賭博年齡提高至21歲，獲逾85%中小學校長支持。

民建聯指出，2003年賭博合法化後，

### 促監管審批新玩法

民建聯又促請制定監管機制去審批馬會的賭博新玩法，增透明度及公眾參與；製作針對性的宣傳短片，忠告賭博禍害；加強監管財務公司廣告及網絡賭博資訊；要求當局研究堵塞透過網上支付平台參與非法外圍賭博的漏洞；增撥資源以支援戒賭服務及宣傳教育；警方加強打擊非法賭博；設立基金，為足球發展提供資源。

**六合彩 MARK SIX**  
7月5日(第16075期) 攪珠結果

1 6 13 17 34 44 38

頭獎：—  
二獎：\$2,038,650 (0.5注中)  
三獎：\$100,670 (54注中)  
多寶：\$15,135,304

下次攪珠日期：7月7日